“Trwała utrata wartości w polskiej ustawie o rachunkowości, 
a uregulowania zawarte w Międzynarowym Standardzie Rachunkowości nr 36 „Utrata wartości aktywów” ”

Trwała utrata wartości jest to przewidywana w przyszłości, na podstawie wiarygodnych prognoz, mniejsza aniżeli wykazana w bilansie, wartość aktywów. Definicja tego zjawiska w ustawie o rachunkowości brzmi następująco: “Trwała utrata wartości zachodzi wtedy, gdy istnieje duże prawdopodobieństwo, że kontrolowany przez jednostkę składnik aktywów 
nie przyniesie w przyszłości w znaczącej częsci lub w całości przewidywanych korzyści ekonomicznych.”
. 

W takich przypadkach dokonywana jest analiza wartości składników aktywów. Jednakże nie do wszystkich aktywów można zastosować trwałą utratę wartości. Pojęcie to ma zastosowanie przede wszystkim, jak to zostało zaznaczone w definicji, do aktywów kontrolowanych przez jednostkę. Jednostka nie musi być właścicielem danego składnika majątku, wystarczy 
że będzie sprawowała nad nim kontrolę. Natomiast jeżeli chodzi o konkretne pozycje bilansu, to trwała utrata wartości, zgodnie z art. 28 ustawy 
o rachunkowości, jest możliwa w przypadku wartości niematerialnych 
i prawnych, środków trwałych, środków trwałych w budowie, ale także udziałów w obcych jednostkach. Trwała utrata wartości następuje w drodze dokonywania, na dzień bilansowy, odpisów aktualizujących wartość danego składnika majątku. Jednakże w oparciu o polskie przepisy, czyli ustawę 
o rachunkowości, nie jest możliwe dokładne stwierdzenie wielkości tego odpisu z tytułu trwałej utraty wartości. Dlatego też ustawa o rachunkowości 
w art. 10 ust. 3 odsyła do Krajowych Standardów Rachunkowości, a ponieważ projekt o trwałej utracie wartości jest na razie tylko w fazie przygotowania, należy sięgnąć do Międzynarodowych Standardów Rachunkowości. 

Kwesia utraty wartości jest poruszana w Międzynarodowym Standarcie Rachunkowości nr 36 “Utrata wartości aktywów”. W nim można znaleźć wskazówki dotyczące prawidłowego oszacowania wartości użytkowej majątku, a konkretnie pozycji rzeczowych aktywów trwałych, wartości niematerialnych 
i prawnych oraz innych aktywów obrotowych nie wchodzących wskład zapasów w rozumieniu Międzynarodowego Standardu Rachunkowości nr 2 „Zapasy”. Z tego Standardu są wyłączone także inne grupy aktywów, 
od których dokonywanie odpisów z tytułu trwałej utraty wartości jest uregulowane w innych Standardach. Należą do nich: zapasy (MSR 2 „Zapasy”), aktywa powstające w wyniku realizacji umów o budowę (MSR 11 „Umowy 
o budowę”), aktywa z tytułu odroczonego podatku (MSR 12 „Podatek dochodowy”), aktywa z tytułu świadczeń pracowniczych (MSR 19 „Świadczenia pracownicze”), aktywa finansowe (MSR 32 „Instrumenty finansowe: ujawnianie i prezentacja”), nieruchomości inwestycyjne wyceniane w wartościach godziwych (MSR 40 „Nieruchomości inwestycyjne”), aktywa biologiczne związane z działalnością rolniczą (MSR 41 „Rolnictwo”).
 

MSR 36 wyróżnia jako podstawowe następujące 3 pojęcia związane 
z trwałą utratą wartości:

1) wartość z użytkowania – są to zdyskontowane na dany moment w czasie przyszłe przepływy pieniężne oczekiwane z tytułu użytkowania danego składnika aktywów oraz jego sprzedaży po upływie okresu użytkowania,

2) cena sprzedaży netto – kwota możliwa do uzyskania ze sprzedaży danego składnika aktywów w transakcji pomiędzy dobrze poinformowanymi, zainteresowanymi i niepowiązanymi stronami, pomniejszona o koszty bezpośrednio związane ze sprzedażą (z wyłączeniem kosztów finansowych oraz podatku dochodowego),

3) wartość zwrotna aktywów – jedna z dwóch powyżych wartości – ta która jest wyższa.

Na tych wartościach opierać się będzie dalsza analiza wartości danego składnika aktywów. Ustalenie tych wartości wynika z zasad rachunkowości, 
a konkretnie z zasady ostrożności. Zgodnie z MSR 36 składniki majątku powinny być wykazywane w wartości przyszłych korzyści jakie mają przynieść, dlatego też, jeśli dochodzi do sytuacji, ze dany składnik majątku 
nie ma przynieść przewidywanych wcześniej wpływów, należy skorygować jego wartość o różnicę pomiędzy wartością bilansową, wykazywaną na dzień bilansowy, a wyliczoną wartością zwrotną danego składnika majątku. Nalepiej tę sytuację prezentuje poniższy rysunek.
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Źródło: Przemysław Kabalski „Utrata wartości aktywów”, Serwis Finansowo-Księgowy nr 37/2001

Na wartość z użytkowania wpływają oczekiwane przyszłe korzyści ekonomiczne – którymi może być zysk, przepływy pieniężne oraz sprzedaż danego składnika aktywów po okresie użytkowania – ale także i przyjęta 
do analizy stopa dyskontowa. Wspomniane, prognozowane, korzyści ekonomiczne powinny być przede wszystkim wiarygodnie oszacowane, 
oraz nie za bardzo wybiegające w przyszłość. Otóż przyjmuje się, że prognoza powinna być sporządzana na conajwyżej 5-letni okres. Bierze się to z tego, 
że dalsze prognozy nie mają już tak dużego stopnia sprawdzalności. 
Jest również praktyka, która mówi, że w prognozowaniu budżetu na przyszłość zakłada się malejącą lub co najwyżej stałą stopę wzrostu, oszacowaną 
na podstawie danych z otoczenia, branży.
 

Biorąc pod uwagę stopę dyskontową należy ją oprzeć na jednej z trzech wielkości:

· średnim ważonym koszcie kapitału przedsiębiorstwa,

· krańcowej stopie opodatkowania pożyczek,

· rynkowej stopie procentowej.

Następnie wielkości te są korygowane poziom ryzyka specyficznego 
dla danego składnika majątku. Wiąże się to głównie z możliwością szybkiego jego upłynnienia, ryzykiem walutowym, ryzykiem działalności, itp.

Natomiast cena sprzedaży danego składnika po okresie użytkowania, 
jak również sama cena sprzedaży netto, powinna odzwierciedlać faktycznie możliwą do osiągnięcia kwotę w ramach wolnorynkowej transakcji, pomniejszoną o różnego rodzaju koszty sprzedaży. Cena sprzedaży netto może być zaciągnięta z jednego z następujących źródeł:

· ważna umowa sprzedaży, która została już wcześniej zawarta przez dany podmiot i dotycząca danego składnika majątku,

· przy braku takiej umowy, można przyjąć cenę rynkową, po której dokonywane są transakcje na wolnym rynku danym składnikiem majątku,

· inne, możliwie najbardziej wiarygodne możliwości wyceny składnika majątku, np. cena ostatnio dokonanej transakcji danym składnikiem majątku, pod warunkiem, że nie uległy zmianie, w znaczącym stopniu, uwarunkowania gospodarcze.

Oczywiście wszystkie te wartości należy skorygować o koszty związane 
ze sprzedażą, czyli np.: koszty transportu, koszty wyceny, koszty ubezpieczenia transportu, itp.

Natomiast sama kwota odpisu z tytułu trwałej utraty wartości powinna 
w pierwszej kolejności korygować wartość firmy, gdyż odpis ten może być skutkiem zbyt dużej ceny zapłaconej przy przejmowaniu innego przedsiębiorstwa. Gdyby takiej sytuacji nie było to pomijamy wartość firmy 
i następuje korekta wartości bilansowej danego składnika majątku, więc dopiero wtedy opis jest ewidencjonowany na koncie “Odpisy aktualizujące” odpowiednim dla danego składnika majątku. 

PRZYKŁAD:

Spółka posiada środki trwałe o wartości 1.300.000 zł. Ze względu na słabe wyniki działalności Zarząd postanowił zlecić analizę w celu stwierdzenia, 
czy nie nastąpiła trwała utrata wartości. Spółka planuje wykorzystywać posiadane środki trwałe jeszcze przez 5 lat od 2003 do 2008, po których sprzeda je za 400.000 zł. W kolejnych latach przewiduje, na podstawie dotychczasowych danych, następujące przepływy pieniężne:

rok 2003 – 200.000

rok 2004 – 240.000

rok 2005 – 270.000

rok 2006 – 290.000

rok 2007 – 330.000

Na podstawie dokonanej analizy Zarząd oszacował przyjętą stopę dyskontową na wysokości 20%. Cena sprzedaży jaką może osiągnąć Spółka za posiadane środki trwałe jest szacowana na wysokości 1.000.000 zł. Koszty transportu 
przy ewentualnej sprzedaży tych aktywów wynoszą 40.000 zł. Należy ustalić kwotę odpisu z tytułu trwałej utraty wartości. Analizę rozpoczynamy 
od ustalenia wartości z użytkowania środków trwałych. W tym celu należy zdyskontować podane przepływy pieniężne na dzień 31.12.2002.
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Następnym krokiem jest ustalenie ceny sprzedaży netto = 1.000.000 – 40.000 = 960.000 zł. Teraz, gdy już obydwie kwoty są znane, można ustalić kwotę odpisu aktualizującego. W tym przypadku z dwóch powyższych danych wybieramy tę wartość, która jest większa, czyli cenę sprzedaży netto, 
to ona bedzie podstawą odpisu aktualizującego. Odpis ten, dokonany 31.12.2002 roku, będzie wynosił = 1.300.000 – 960.000 = 340.000 zł. Kwota 
ta zostanie zaksięgowana w “Pozostałych kosztach operacyjnych” i “Odpisach aktualizujących środki trwałe” (jeżeli stosowany jest najwyższy poziom agregacji).

Natomast inny problem stanowi przypadek, gdy sytuacja jest odwrotna, czyli wartość bilansowa jest mniejsza od wartości z użytkowania lub ceny sprzedaży netto. Jest to wówczas przypadek przywrócenia wartości aktywów. Zaznaczyć tutaj należy, że nie odnosi się to do wszystkich składników majątku. Przywrócenie wartości aktywów ma miejsce głównie, gdy występuje wzrost wartości rynkowej aktywu, wzrost jego efektywności ekonomicznej, 
gdy zachodzą zmiany w otoczeniu technologicznym, itp. Skutek działania jest wtedy odwrotny do trwałej utraty wartości, ponieważ zwiększamy wartość składnika majątku. Jednakże podwyższenie tej wartości jest możliwe tylko 
w przypadku, gdy już wcześniej został dokonany odpis aktualizujący z tytułu utraty wartości. A zatem nie można zwiększać wartości ponad początkową wartość bilansową jaka była przed dokonaniem odpisów aktualizujących, skorygowaną o amortyzację w ciągu okresu, jaki minął od dokonania odpisu 
z tytułu trwałej utraty wartości. Postępowanie w tym przypadku jest podobne do postępowania przy trwałej utracie wartości. Należy dokonać analizy wartości danego składnika majątku. Podobnie jak w przypadku trwałej utraty wartości do dalszej analizy wybierana jest wartość większą. Natomiast korekta odpisu jest dokonywana w odwrotnej kolejności, aniżeli w przypadku trwałej utraty wartości. Napierw korygujemy wartość odpisu aktualizującego odpowiedniego dla danego składnika majątku – do wysokości odpowiedniej wartości bilansowej, a dopiero nadwyżkę ponad tę wartość przeksięgowujemy na “Wartość firmy”, natomiast takie przeksięgowanie nie jest dozwolone 
we wszystkich przypadkach – tylko wtedy, gdy uprzednia utrata wartości nastąpiła wskutek zdarzenia zewnętrznego o charakterze wyjątkowym, którego powtórzenie w przyszłości jest mało prawdopodobne, a jednocześnie zaistniałe później okoliczności znoszą efekt owego zdarzenia (np.: zniesienie wprowadzonego w drodze wyjątku niekorzystnego rozwiązania prawnego 
dla przedsiębiorstwa). Korekta taka jest uznawana za przychód i jest ewidencjonowana na “Pozostałych przychodach operacyjnych” po stronie Ma 
i w korespondencji z “Odpisami aktualizującymi” lub “Wartością firmy” 
po stronie Wn.
 

PRZYKŁAD:

Korzystamy z danych z poprzedniego przykładu. 

W wyniku przeprowadzonej analizy wartości posiadanych przez Spółkę środków trwałych na dzień 31.12.2003 roku wiemy, że na ten dzień ustały przyczyny, dla których dokonano odpisu aktualizującego rok wcześniej, 
i stwierdzono, że obecna wartość zwrotna posiadanych przez Spółkę środków trwałych wynosi 1.250.000 zł. Dlatego należy skorygować wartość dokonanego wcześniej odpisu. Jednakże nie można skorygować wartości całego odpisu, ponieważ nasze środki trwałe były użytkowane przez rok, i z tego tytułu dokonano odpisów amortyzacyjnych. Dlatego też w pierwszej kolejności należy ustalić jaka byłaby wartość środków trwałych gdyby nie dokonanoby odpisu 
z tytułu trwałej utraty wartości:

roczna amortyzacja = 1.300.000 - 400.0005 180.000

wartość księgowa na 31.12.2003 = 1.300.000 - 180.000 = 1.120.000zł

wartość zaktualizowana po dokonanych odpisach na 31.12.2002 = 960.000zł

wartość zwrotna = 1.250.000zł

kwota zmniejszająca odpis aktualizujący z tytułu trwałej utraty wartości = 1.120.000 - 960.000 = 160.000zł

Kwota ta zostanie zaewidencjonowana na koncie “Pozostałe przychody operacyjne” po stronie Ma i “Odpisach aktualizujących środki trwałe” 
po stronie Wn.
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